
彰化縣太平國小 112學年度教師專業發展實踐方案 

公開授課教學設計 

教學班級 二年甲班 教學日期 113 年 5 月 15 日 

學習領域 數學 教學單元 第七單元 公尺和公分 

教材來源 康軒版 教學者 黃旭君 

教學目標 

一、認識 1 公尺，以 1 公尺為單位進行長度的實測、估測。 

二、能在具體情境中了解公尺與公分的關係。 

三、以 1 公尺為單位，進行長度的加減計算。 

四、理解長度的遞移關係。 

學生先備經驗 

1.公分的認識、實測與估測 

2.畫出指定的長度(公分)      

3.長度的加減(公分) 

教學重點 

1.使用以公尺為刻度單位的工具。 

2.認識 1 公尺。 

3.以 1 公尺為單位進行實測。 

4.以 1 公尺為單位進行估測及同單位的計算。 

5.公分、公尺的關係及換算。 

6.理解長度的遞移關係。 

教學規劃 

◎教學節數：共 4 節 (公開授課第一節) 

第一節  認識 1 公尺   

          以 1 公尺為單位，進行長度的實測。 

  第二節  以 1 公尺為單位，進行長度的估測。 

          公尺和公分的關係及換算。 

  第三節  長度的加、減計算。 

  第四節  長度的遞移關係。 

教學準備 
教師：測量物品(橡皮擦 17 個、掃把 9 支)、1 公尺長的尺(17 支) 

學生：尺(約 10〜15 公分)、小白板、白板筆(擦) 

教 學 活 動 時間 教學資源 學習效果評量 

一、引起動機： 

1.複習舊經驗： 

利用 15 公分長的尺，測量物品的長度。(寫

在白板上) 

(1)橡皮擦的長度是多少？ 

(2)小白板的長度(較長的邊)是多少？ 

(3)掃把的長度是多少？(2〜3 人合作) 

8 分鐘 
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2.教室的長度是多少？ 

(用 15 公分的尺很難量) 

＊教師引導學生感受：量較長的東西時，如 

果有比較長的長度單位，測量時比較輕鬆。 

 

二、發展活動： 

◎活動一：認識 1 公尺 

1.老師拿出一支 1 公尺長沒有刻度的瓦楞 

版，介紹這支瓦楞板的長度就是 1 公尺。 

2.發給學生 1 人一支 1 公尺長的瓦楞板，請 

學生比比看「1 公尺有多長？」 

(1)你的身高比 1 公尺長或短？ 

(2)兩手張開比 1 公尺長或短？ 

(3)雙腳打開 1 公尺長。 

3.教室裡那些東西的長度大約是 1 公尺？ 

(拿 1 公尺長的瓦楞板比比看) 

 

◎活動二：以 1 公尺為單位進行實測 

1.分組進行實物測量。 

有幾個 1 公尺？是幾公尺？ 

＊第一組：測量「窗台」的長度 

＊第二組：測量「黑板」的長度 

＊第三組：測量「布告欄」的長度 

＊第四組：測量「圖書角 3 個書櫃」的長度 

2.各組發表：發表測量結果  

「大約是(  )個 1 公尺，所以是(  )公尺。」 

 

三、綜合活動 

1.這堂課「你學到什麼？」 

2.歸納重點： 

(1)1 公尺是多長？(用手比比看) 

(2)量較長的物品時，可用「1 公尺的 

尺來量」。 

(3)1 個 1 公尺是 1 公尺。2 個 1 公尺 

是 2 公尺。…… 

3.完成習作第 25 頁(比 1 公尺長的物品請 

打ˇ)。 

〜第一節 結束〜 
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